

## 匈牙利居留證被搞記

事情是這樣子的。

當初關於申請匈牙利的學生簽證，我在爬文後的結論有兩種方法，第一個是事先申請好學生簽證跟居留證，到達匈牙利當地後再去領取居留證；第二個是不用事先申請學生簽證但要申請居留證，用旅遊簽證進申根後，再去領事先申請好的居留證，到當地領取即可，因為居留證跟學生簽證的功能基本上一樣，都可以讓你長時間在申根境內自由進出，所以有網友表示其實有沒有學生簽證根本沒差，我當初並沒有多想，只想著反正我就都申請就對了，照著指示去準備各種文件。我在一拿到交換學校寄來的入學證明（申請簽證需檢附）就馬上去預約申請簽證，但因為我沒有申請過簽證也不曉得原來學生簽證是要把護照整本拿走，貼一張簽證在護照上的（我當時沒有仔細理解學生簽證跟居留證的差異，想說聽承辦人員要我給他甚麼我就乖乖給他就對了），結果當時幫我受理文件的小姐沒有跟我要走護照，只跟我確認完要檢附的各式文件，跟我說哪裡有問題後就直接跟我說 OK，好了，你可以走了。我滿腦子只有想著要解決他說我有問題的文件，完全沒有多想就走了，我到此時此刻都一直以為我有申請到所謂的學生簽證，白目的以為是跟居留證會一起在匈牙利當地領取到。但事後了解我其實並沒有申請到學生簽證，我只有申請到匈牙利的居留證。

後來文件都處理好之後，時間到了我就到匈牙利了。結果一個月過去，我去問他們說怎麼還沒拿到居留證，他們才傳一封信跟我說，你這個時間申請的居留證因為我們法院在審理某些相關法條的原因，所以第三國家的申請全部延緩到三月才會開始審理（我十二月中申請，一月底才知道這個消息）。但因為我旅遊簽證可以到四月初，我也就不擔心繼續過我的日子。到了三月底想說差不多該有消息了吧（跟我同個時間申請的朋友去問過，他們說他的已經審理好了）。始終等不到消息後我在四月第二天就衝去移民局問，結果他們說他們找不到我的申請紀錄！他們還問我說，你確定你有申請嗎？搞半天，他們查來查去後發現，有看到我的申請但完全沒有審理記錄，明顯是漏掉了。非常尷尬的事情是，我學校的學期早開始早結束，所以其實我學期只到四月底，但現在已經四月初了，他們審最少要一個月，他們審完我學期就結束了，根本沒有充分的理由核准我的居留證。中間我花了很多天來回溝通，他們的移民署又效率極差，排隊一次要排個三四個小時，雖然知道凶多吉少，我應該是拿不到居留證了，但我還是不斷嘗試各種方法，希望他們能給我居留證，去台灣在匈辦事處問，詢問校方、教授，結果匈牙利移民署非常高效率的在一周內正式拒絕了我的申請。

這下完蛋。我沒有學生簽證，居留證也被拒絕，我要成為非法滯留分子了。旅遊簽證的合法期只有三個月，在我被正式拒絕的前幾天早就到期。但我學期還沒結束，所以他們給我期限一個月到五月底的臨時合法居留權。意思是我要在五月底之前滾出申根區，而且這段期間不能離開匈牙利，因為我只有匈牙利的合法暫時居留，沒有整個申根區的。但我已經安排好這個月去柏林阿姆的行程，機票也都買好。我甚至是規劃八月才回台灣。在一系列的猶豫和考量後，我決定

搭火車前往原本安排好的行程，降低被查護照的風險，我真的超怕他們掃我的護照後發現我是非法居留，當場被海關送回台灣。並且更改後面的行程，在五月底出境匈牙利後，前往非申根的埃及和英國待到可以重新啟用第二次的旅遊簽證，重新回到申根區。為此我也賠上許多本來規畫好的行程費用，讓我不斷思考自己究竟為甚麼會發生這樣的事情。

透過這個親身經驗，想要告訴大家，有時候你已經做了十足的準備，事情還是會出錯，他們就是這麼剛好會延誤審理所有人的申請後還就那麼剛好的漏掉你的申請（跟我同個時間申請的朋友順利地拿到）。我總會怪罪自己如果我當初有搞清楚好好申請到學生簽證就沒問題了。但計畫總是趕不上變化，相信一切命運的安排都是有其道理的，沒有這件事我就不會去埃及那麼多天，認識中國的朋友，也不會去達哈普學潛水考證。計畫總是趕不上變化，關關難過，關關過！在此祝福大家都有一個順利、有趣，值得回味的交換旅程。